

# 新时代 新作为



邹城两孟景区内,演员们展示传统礼仪文化。 本报记者 李岩松 摄

本报记者 黄广华 汪泷

为使国际儒学研究传播交流的影响力越来越大,济宁承办了世界儒学大会、尼山世界文明论坛。同时,曲阜文化建设示范区列入国家“十三五”规划纲要。省委省政府审议通过了示范区建设规划并上报国务院,示范区正在拉开规划建设基本框架。

## 曲阜文化建设示范区列入国家规划

在巴西圣保罗的一场文化交流会上,当孔子研究院院长杨朝明结束了主题为《孔子儒学与中华人文精神》的演讲之后,立刻被许多当地华人华侨包围起来,他们请他继续向当地华人华侨传授儒家文化。

和杨朝明一样,3年多来,孔子研究院里的专家学者一天比一天忙,只为在儒学研究传播中

发出孔子家乡“最强音”。

而同样作为儒家文化的圣地,孟子故里邹城也在把学术研究发扬光大。去年9月至今年1月,清华大学国学院院长陈来等7位儒家文化研究的大师,面对座无虚席的邹城孟子大讲堂,逐一讲解《孟子》全部7篇,这在中华儒学文化史上是第一次。

在课堂教学方面,开设了《传承儒家思想精髓 涵养干部为政之德》等十多堂专题课程;在现场教学方面,依托曲阜“三孔”、颜庙、周公庙和邹城“两孟”、嘉祥曾庙以及孔子研究院等,设立20多处现场教学点。

## 干部政德教育已设20处现场教学点

9月22日,55名来自中国民航局空中交通管理局干部政德教育培训班的学员,在曲阜孔府内宅“戒贪图”前驻足聆听:一头贪婪的猛兽,连“八仙”的宝物都已为它所有,但仍不满足,妄想吞下太阳,最后落了个葬身大海的可悲下场……

作为孔孟之乡、儒家文化发源地,2013年4月,济宁就开始尝试在市委党校开展干

部政德教育培训。2015年6月,济宁市正式启动了干部政德教育基地的建设工作。

去年以来,已承接全国培训班次823期、培训学员4.5万余人。包括国家行政学院、中国浦东干部学院都在济宁设立了现场教学点和教学研究基地。干部政德教育工作更是被评为2015—2016年度山东省组织工作创新奖。

有很多市民注意到,今年的孔子文化节开幕式演出直播登上爱奇艺的首页推荐,仅在开幕式当晚,就有数万人通过爱奇艺移动端或电脑端渠道观看了视频直播。

## 11件作品入选全省群艺优秀作品名单

在刚刚过去的10月份,山东省文化厅公示了全省群众艺术优秀新创作作品名单。在全省入选的共计62件作品中,济宁市入选的作品以11件位居首位,成为这次评选的“最大赢家”。这份名单的背后,也显示出了济宁市在挖掘中华优秀传统文化价值内涵,发挥济宁文化资源丰

富优势,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展所取得的丰硕成果。

10月12日,山东梆子大型新编历史剧《孟母》在济宁首演并取得巨大成功。该剧的创作,是济宁市贯彻落实习近平总书记一系列重要讲话精神的实际行动。目前,该剧已获2017年度国家艺术基金立项资助。

# 从“济宁探索”到“济宁贡献” 弘扬传统文化 孔孟之乡交出答卷

11月25日,首届全国儒家文化国际传播(曲阜)论坛开幕,该论坛将深化儒学传播理论研究,为儒家文化走出去提供理论支持,并以此为基础建设儒家文化对外传播高端智库,开展“儒学国际传播战略体系”“一带一路沿线国家儒学传播策略”研究。

2013年11月26日,习近平总书记视察山东期间视察济宁,在孔子研究院召开座谈会并发表重要讲话,对推进社会主义核心价值体系建设、弘扬优秀传统文化、加强儒学研究传播等提出了殷切期望和要求。这对优秀传统文化资源富集的济宁而言,是期许,更是一张写满考题的试卷。

道行致远,不忘初心。如今,在弘扬与传承的道路上,已然实现优秀传统文化“百花齐放”的济宁,正经历着从“济宁探索”到“济宁贡献”的蝶变。



来自德国的同学在济宁学习传统文化。 本报记者 李岩松 摄

发挥各级“尼山书院”和两馆阵地作用,开展儒学普及推广活动,市图书馆尼山书院举办活动201期,市群众艺术馆举办“百姓讲堂”185期,各县市区举办文化进万家主题活动7200余场。

## 将优秀传统文化归于生活方式

9月底,在孔子文化节即将举办之际,《儒学经典300句》(修订版)正式出版。

推动优秀传统文化普及工作,一直是济宁市近年来所努力的方向。而像《儒学经典300句》一样的普及成果也比比皆是。以济宁市文广新局所打造提升的“儒学原乡·文化圣地”品牌为例,全市每年都将“扶持乡村(社区)儒学讲堂、民间儒学普及推广人才和儒学社团、开展各类儒学讲座及国学活动,举办乡村儒学培训班”列入市政府为民十件实事计划。而且为了储备传统文化推广人才,

济宁市还制订出台了《儒学民间普及推广人才支持计划实施细则》,为传统文化的普及推广奠定了坚实的软件基础。另外,还策划实施传统文化对外传播精品创作工程。

“只有将优秀传统文化归于人们的生活方式、生存方式,中华文化的整体复兴才能真正实现,我们希望通过不断传承儒家文化,让传统美德渗透进每个人的细胞。”济宁市委常委、宣传部长李昌文说,“图书馆+书院”模式在全省推广,形成了覆盖市、县、乡、村四级的宣传普及体系。

### 相关新闻

## “跟着孔子旅行”成研学游品牌

传统文化学者梅庆吉5年4次重走孔子周游列国路,用70万字的行记、数万幅图片和背回来的水、土和石头,告诉人们一个真实的孔子。11月16日,在曲阜孔子文化学院担任教授的梅庆吉谈起4次“周游列国”,显得十分兴奋。

作为“跟着孔子去旅行”项目的负责人,梅庆吉正在设计曲阜7日游、济宁15日游、山东境内21日游等孔子文化旅游线路。他还计划从尼山到曲阜,在15公里的沂河沿线,建设孔子生平体验园,让游客能更加真实、全面地了解孔子。在梅庆吉看来,将学术研究转化为文化旅游产业,能让学术研究更加可持续,带动更多人参与到儒学研究中去,感受真实的孔子。

在今年孔子文化节期间,中国研学旅游推广联盟在曲阜揭牌。现在以曲阜三孔、邹城两孟等历史文化古迹为首的济宁研学游线路,正逐渐发展成为国内外响当当的研学游品牌。据不完全统计,仅一年多来,就有60多个研学游团队走进曲阜孔子文化学院。